

izplačilo učiteljstvu. To postopanje ne moremo nazvati drugače, kakor skrajno nemoralno postopanje, ki je na eni strani skrajno ponižujoče za delo, ki ga je učiteljstvo izvršilo v obrtno-nadaljevalnih šolah, na drugi strani kaže pa brezvestnost uprave obrtno-nadaljevalnih šol in faktorjev, ki so se zavezali vzdržati pouk na obrtno-nadaljevalnih šolah v pretečenem letu. S takimi metodami postopati z učiteljskim stanom je direktna žalitev za stan in delo, ki ga učiteljstvo opravlja, in zahteva tako postopanje tudi najostrejšega odpora in obsodbe. Življenske potrebe so v tem času znatno v cenah poskočile in učiteljstvo je zaradi tega tudi močno oškodovano, ker se ni zaslužek takoj izplačal. Pričakujemo od merodajnih faktorjev, da bodo uvideli upravičenost nezadovoljstva, ki je nastalo med učiteljstvom in bodo uravnali zadevo prei predno nastopi učiteljstvo s še širšimi koraki, da pride do svojega izplačila. Dolžnost resne uprave bi bila, da si prei oskrbi kredit, predno započne z delom, ne pa, da na ta način prikrajšuje učiteljstvo na zaslužku.

—t Društvo učiteljev slovenskih obrtno-nadaljevalnih šol naznanja, da izide te dni »Okrožnica« o našem zadnjem sestanku v Ljubljani, ki bo razposlana na vsa vodstva strokovnih in obrtno-nadaljevalnih šol. Strnimo se že vendar enkrat in začrtamo si odločno najpriladnejšo enotno pot, kajti izkušnje nas uče, da je moč in uspeh le v slogi! Naše besede naj bi se že, enkrat realizirale!

M. P.

Mladinske organizacije in kmetijsko-nadaljevalne šole.

(Dalje.)

Kar se ustanavljanja takih nadaljevalnih šol samega tiče, je treba najprej pripraviš odobro. Zbrati ga mora snovateli iz največjih mož v dotični občini. Za prvo sejo je pripraviti učni načrt in pravilnik, ki se dobe brezplačno pri kmetijskem oddelku. Pripraviti je pa tudi proračun. Nato je sklicati ustanovno zborovanje, na katerem je izvoliti načelnika, poslovodno in blaginika. Pri tem zborovanju je obdelati učni načrt in pravilnik in dognati približne zneske, na katere je računati od strani podpornikov. Pri tem zborovanju je predlagati tudi voditelja in učne moči. Ko so prošnje za prispevke rešene je vložiti na oblastno kmetijsko upravo prošnjo za ustanovitev kmet-nadaljevalne šole z vsemi predpisanimi prilozami. Ko je prošnja rešena, se izvoli stalni šolski odbor, in šola prične lahko s svojim delovanjem.

Druga pot za pospeševanje stanovske vzgoje je snovanje mladinskih organizacij, tako imenovanih mladinskih kmetijskih klubov. Tudi ta način vzgojevanja nudi najhvaležnejše polje za izvenšolsko delo učiteljstva po deželi.

Mladinske kmetijske organizacije so nastale v novejšem času. Poklicala jih je v življenje današnja potreba. Razvile so se v Ameriki, kjer so danes močno razširjene. Tudi te organizacije imajo naloge, vzgajati kmetisko mladino za dom in za kmetijski poklic. Osnovane so po načelu samozdruževanja in brez predpisov društvenega zakona. To so enostavno urejeni klubi, ki delujejo s pomočjo svojih pravil in navodil. Združuje jih stanovska zavest in tiste naloge, ki jih predpisujejo klubova pravila.

V te organizacije, ki se lahko povsod snujejo, kjer imamo moške učne moči, naj se zbira naša kmetijska mladina po deželi. Prinesle ji bodo s svojo smotreno vzgojo več koristi, kakor vse druge organizacije, ki se danes snujejo in širijo po deželi.

Tudi za te organizacije je treba dela in vodstva od strani učiteljstva. Za krajevno vodstvo teh organizacij ni nobeden drug tako poklican kakor ljudsko-šolski učitelj. On pozna mladino, pozna starše, pozna krajevne odnose in pozna tudi posetne in gospodarske razmere. On ima tudi največ stika z mladino, tako da ima tudi s tega stališča najlepšo priliko za svoje udejstvovanje na tem vzgojnem polju. Pomagati mu morajo pri tej organizaciji današnji okrajni ekonomski, ki imajo po službenih navodilih naloge, pospeševati postanek, organizacijo in delovanje mladinskih klubov. Pomagati mora pa tudi Kmetijska družba v Ljubljani, ki mora kot centrala te organizacije dati potrebna navodila za praktično udejstvovanje posameznih članov in ki mora preskrbovati tudi potrebna gnojila in semena za razne kmetijske poskuse.

Kakor rečeno, so se te organizacije najprej in najbolj razvile v Ameriki. L. 1917. je bilo v Južni Ameriki na ta način organiziranih že 115.000 mladeničev in 73.000 deklet, skupaj tedaj 188.000, v se-

verni Ameriki pa 160.000 mladeničev in deklet, skupaj tedaj 348.000. L. 1918. so šteje te organizacije že nad 2 milijona članov. Tudi v Srbiji so se začele širiti te organizacije, ki šteje dosedaj že 32 klubov, kakor se glase ondotna poročila. Pri nas se je sprožila ta misel l. 1920. Dosedaj nimamo še nobene take organizacije.

Viljem Rohrman.

(Dalje prihodnjič.)

Naše narodno prosvetno delo.

Šolski odri in pevski zbori.

—po Šmartno na Pohorju. (Šolski o d e r.) Naše šolsko poslopje je v zelo razdrapanem stanju vendar odkar je novi nadučitelj, se isto marljivo popravlja. Napravil se je tudi popolnoma nov šolski oder in 23. julija je že nastopila šolska mladina z mladinsko igro »Sneguljčica«, pod spretnim vodstvom učitelja g. Božidar Tomažiča. Ta dan je napravilo svoj izlet glasbeno društvo »Drava« v Šmartno ter marljivo popevalo lepe pesmi, za kar je želo od občinstva buren aplavz. Kaj ganljivo je bilo tudi, ko je pela »Drava« na grobu nadučitelja Živka, kojega 6 sinov je pri tem družstvu.

—po Obmejna šola Sv. Duh na Ostrem vrhu je v nedeljo, 30. julija 1922 ob priliki zaključka šole priredila šolsko slavnost pod spretnim vodstvom šolskega voditelja g. Ernesta Vranca. Izvajale so se sledeče točke: 1. Sneguljčica (dvodej.). 2. Krasen pogled (otroški zbor). 3. Venec narodnih pesmi (moški zbor). 4. »Teta iz Amerike« (dvodej.). Vse točke so izbornu uspele. Moralni in gromni uspeh je bil prav dober. Posebna hvala gre g. šolskemu vodju, ki se je kot aranžer mnogo trudil, g. prof. Družoviču iz Maribora, ki je s svojim sinom Hinkom in hčerko Eriko mnogo pripomogel k dobremu uspehu igrice. Tudi pevski zbor Društva Jugoslov. akademikov iz Maribora je napravil s svojim poletom v obmejno ozemlje domačemu obmejnemu ljudstvu in vsem obiskovalcem krasen užitek. Naše pesmi so odmevale tje do Lučan in željno so jih poslušali naši onkraj državne meje. Vidi se, da se učiteljstvo zaveda svoje zvišene naloge ob naši državni meji. — K. O.

Iz Jugoslavije.

— T. M. B. Radišič, referent v ministru prosvete v Beogradu nam je dal na razpolago zanimive podatke o stališču k posameznim aktualnim vprašanjem, ki se tičejo naših materialnih in pravnih zadev. Poročilo objavimo v celoti v prihodnji številki, ker nam je to danes iz tehniških ozirov nemogoče.

— Poročilo o naši II. pokrajinski skupščini na Bledu prinesemo v prihodnji številki.

— Delegate in udeležence za II. glavno — državno skupščino UJU v Sarajevu opozarjamo na dnevni red in navodila, ki jih objavljamo zadel pod rubriko »Iz naše stanovske organizacije«.

— Študija k draginjskim dokladam. Iz današnje ureditve draginjskih dokladov sije mrzek machiavelizem, katerega posledice nas vedejo v mračno prihodnost. Ni ga odgovornega moža, ki bi se z vso resnostjo bavil z vprašanjem in rešil zagonetko o draginjskih dokladah. Nehote misli človek tudi na temeljne plače učiteljstva odnosno državnega uradništva, ki daleko ne morejo konkurirati s honorarjem najnavadnejšega kruhoborca. Ne pomagaj pripisovati vseh izrastkov opravilne in neopravičene nezadovoljnosti vojni psihozi in enakemu frazerstvu mnogoboli je treba iti iskanju po vzrokih nezadovoljstva do dna in jih čimprej zaježiti odnosno odstraniti. Dejstva na mah na mah razburjajo naše oči. Sledi naj primera iz 20. stoletja: Nekemu tovarišu iz Posavja se je zgodil naslednji slučaj: Kupil je v bližini šole 8 oralov duste, večinoma neobdelane ter s oroproti, robidovjem in resjem obrastlo zemljišče, katero je tekom časa melioriral in izpremenil v razne kulturne nasade kakor vinograd, sadonosnik i. dr. Pokazal je da se z vztrajnostjo in delom da napraviti tudi iz puščave rodovit in racionalno obdelan svet, kar baš splošnemu napredku kmetijstva ni škodovalo, ker je služilo omenjeno posestvo kot vzpodbuda in vzgled tukajšnemu prebivalstvu. Svoje nasade je uspešno porabil pri kmetijskem pouku v šoli in izven šole, imel je konečno tudi, kar se mu šteje v neodpušljivo zlo, kot sad svojega truda v prostem času tudi nekaj kmetijskih pridelkov brez katerih bi v vojnih in povojnih časih, zlasti pa pri sedaj vladajoči grozni draginji vseh življenskih potreb-

ščin, sploh ne mogel izhajati, ne da bi zabredel globoko v dolgove. — Ker je omenjeni tovariš leta 1920. pridelal 35 hl vina, mu je davčna oblast za leto 1922. predpisala 2524 K zemljiškega, invalidnega in dohodninskega davka in vojni pribitek pod naslovom neposredni davek, kar je imelo za posledek, da mu je knjigovodstvo pokrajinske uprave za Slovenijo odtegnilo za soprogo in 4 mladoletne otroke v starosti 2—11 let po členu 28., točke 4. zakona o draginjskih dokladah letnih 36.500 K in mu vrhutega še mesečno odtegnilo do 31. maja t. l. preplačane družinske doklade v znesku 9694 K tako, da je raditve prikrajšan za 48.718 K na letnih dohodkih. — Za 27 hl prodanega vina (8 hl je pridržal za delavce in domačo porabo) je dobil takrat 43.200 K, obdelovalni stroški so znašali 38.000 K, oštane čistega 5200 K. Radi teh 5200 K je izgubil leta 1922. družinske doklade (36.500 + 9694), t. j. 46.194 K, kar pomeni primanjkljaj od 40.994 K. To mora spraviti družinskega očeta v obup, ker koplje z delavnostjo grob svoji družini. Z obdelovanjem omenjenega zemljišča niso nikdar na katerikoli način trpele njegove uradne dolžnosti, dokaz njegova nadzorniška kvalifikacija in ocenjevalna polja velika socialna krivica pa je, da se za dvojno neoporečno delo žanje ubijanje delavnosti in še gromna škoda, ki jo ima delavni baš radi delavnosti. — Vzemimo slučaj da bi se udal omenjeni tovariš po končanih šolskih opravkih rečimo brezdelju, bi imel danes za 40.994 K več letnih dohodkov. — Če je to prav, potem krivica na svetu nema. Z lahkoto bodo take odredbe dosegle to, česar do sedaj komunisti, boljševiki itd. še niso mogli doseči.

— Paviljon Učiteljske tiskarne na Ljubljanskem velesejmu. (Paviljon E. oddelek 3.) Poleg znane zagrebške tvrde St. Kugli je zastopana Učiteljska tiskarna z okusno opremljenim oddelkom na velesejmu. Oko nam da zaslediti v niem vse panoge, ki jih ima tiskarna. Najmogočnejše se vzpenja v srednji založništvo »Tvornice šolskih zvezkov«, ki nam od lani kaže zopet lep napredek. Posebna novost so Juvančevi zvezki za okroglo pisavo, katerih vse tri stopnje imajo krasno vnanjo opremo in praktično notranjo vsebino. Stopili smo zopet za korak naprej, na lastne noge in se za en drobec zopet osamosvojili, tako v narodnem kakor stanovskem oziru. Enako so zastopani, kot predstavitelji, razne vrste tiska, književne zaloge in knjigovoznice, okusni lastni izdelki, ki dajejo paviljonu pestrejšo sliko. Vse te oddelke združuje v sebi slikovit lep pak, ki je po ljubljanskih ulicah služil kot prednaznanilo in opozorilo udeležencem velesejma in katerega vzorce vidimo tudi ob strani paviljona. Lepak je izvrstno uspelo delo grafika K. Poljanca. Predstavlja na sliki stavnico, strojničo, zalogo šolskih knjig in šolskih zvezkov in knjigarno, v harmoničnih, a pestrih barvah. — V ospredju paviljona so zastopani vsi listi in časopisi, ki jih tiska tiskarna, od dnevnikov do ilustriranih mesečnikov, s čimer je razvidno, da se zavod posebno uveljavlja kot listovna tiskarna. Umeten tisk, barvotisk, nam poleg lastnih lepakov predstavljajo tudi Santjevi lesorezi slovenskih skladateljev in Ribičičevi »Palčki«, ki jih je založila Jugoslovenska Matica. Posebno fin barvotisk nam pa kaže lepak pariumov firme Driay-Nikolič. »Palčki« in Adamičeve »Mladinske pesmi« reprezentirajo poleg vzornega barvotiska oddelke notnega stavka. Zastopana je lastna založba, katere sistematičnost nam kažejo berila za osnovne šole, v katerih je poleg Vidrovega »Prvega berila« in Ganglovega »Drugega berila«, letos nova »Tretja čitanka« Černejeva in »Četrta čitanka« Rapetova. Knjige za strokovno-obrtno šolstvo v založbi Učiteljske tiskarne reprezentirajo Podkrajškova dela. Poleg tega so izšlo v Učiteljski tiskarni tudi učne knjige za srbohrvaščino in francoščino. Tiskarna je oskrbela lepo založbo mladinske literature. Poleg že znane Šilihovega spisa »Nekoč je bilo jezero« vzbujajo letos posebno pozornost »Kunaverjeve« »Jame« ali »Kraški svet in njega pojavi« in Jelenčeve delo: »1914.—1918.« Bogato ilustracijo Kunaverjevega dela kažeta v ozadju dve tabli, ki nam odkrivata naš podzemeljski svet v nam dosedaj nepoznani luči. Kdor je spoznal lani Kunaverjevo delo »Na planine«, ta ni popolen, če se z njim ne spusti iz vrhov naših orjakov in iz solčnih bisernih višav v temine naših podzemeljskih kraških jam. Zaloga šolskih tiskovnih je specijelnost tiskarne. Poleg »Vzorčne knji-

ge« je letos izdala tiskarna tudi nov obsežen »Cenik«, ki pa kaže žalibog neobvezne cene. —k.

— Obletnica Slomškove smrti. Dne 24. septembra bo poteklo 60 let, kar je izdihnil svojo plemenito dušo slovenski anostol, škof Anton Martin Slomšek. Na ta dan bodo na njegovi rojstni hiši na Ponikvi odkrili novo spominsko ploščo, ker je neka zločinska roka prejšnjo razbila.

— Društvo učiteljev in šolskih prijateljev za okraj ljubljanske okolice ne zboruje na Vrhniki dne 9. 9. t. l. ampak dne 7. 10. t. l. Podroben sproved priobči »Učit. Tovariš«.

— Državna realna gimnazija v Ptujju. Dne 11. septembra ob 8. uri: ponavljalni in naknadni izpiti, eventualni sprejemni izpiti za II.—VIII. razred. — Dne 12. septembra ob 8. uri: sprejemni izpiti za I. razred. Prijave s krstnim listom in izpričevalom za vstop v srednjo šolo dne 11. septembra od 9.—11. ure v ravnateljski pisarni ali prej po pošti. Deklic sme biti samo 20% vseh sprejetih. — Dne 12. septembra od 10.—11. ure v ravnateljski pisarni sprejem dijakov, ki pridejo iz drugih srednjih šol (odjavna opomba potrebna). — Dne 13. septembra od 10.—11. ure: sprejem starih dijakov in prijave novih dijakov, vsak v svojem razredu. — Dne 14. septembra ob 8. uri: služba božja, zbirališče v razredih. Po maši vrnitev v gimnazijo, objava urnika disciplinarnega reda. — Dne 15. septembra ob 8. uri začetek rednega pouka. — Ravnateljstvo.

— Pokrajinska obrtna razstava v Mariboru. (Od 8. do 17. septembra). Razstavni katalog izide te dni, ter bo vseboval razen točnega vodnika po razstavi tudi kratko zgodovino Maribora, opis okolice in vodnik po mestu. Po možnosti tudi seznam telefonskih naročnikov in vojni red, tako da bo vsakomur dobro služil, prodajal se bo po nabavni ceni. — Razglednice o razstavi, ki bodo zelo okusno izdelane, se bodo prodajale na razstavnem prostoru in po trgovinah v korist vajeniškemu domu, v čigar korist je namenjeni tudi event. čisti dobček razstave. Zato priporočamo vsem posetnikom, da se teh razglednic v čim izdatnejši meri poslužijo.

— Pričetek šolskega leta 1922/23 na javnih mestnih osnovnih šolah ljubljanskih. Na javnih mestnih osnovnih šolah v Ljubljani prične se novo šolsko leto 1922/23, v četrtek dne 14. septembra 1922 s skupno sv. mašo in v petek dne 15. septembra 1922 z rednim šolskim poukom. Vpisavalo se bo v sredo dne 13. septem. 1922 od osmih do dvanajstih popoldne in od dveh do petih popoldne in sicer: Za I. mestno deško osnovno šolo v šolskem poslopiju v Komenškega ulici št. 19; za II. mestno deško osnovno šolo v šolskem poslopiju na Cojzovi cesti št. 5; za III. in V. mestno deško osnovno šolo v šolskem poslopiju na Erjavčevi cesti št. 21; za IV. mestno deško osnovno šolo v šolskem poslopiju Na prulah št. 13; za VI. mestno deško in za IV. mestno dekliško osnovno šolo v šolskem poslopiju na Gasilski cesti št. 242; za I. mestno dekliško osnovno šolo v šolskem poslopiju na Sv. Jakoba trgu št. 1; za III. mestno dekliško osnovno šolo in za mestno manjšinsko šolo v šolskem poslopiju na Erjavčevi cesti št. 19; za mestno barjansko šolo v šolskem poslopiju na Lžanski cesti št. 40; za mestno pomožno šolo v šolskem poslopiju na Cojzovi cesti št. 5 (le od dveh do petih popoldne). Otroci, ki ne stanujejo v Ljubljani, se načelno odklanjajo, po čemur se je vodstvom točno ravnati. Vse podrobnosti pojasnjuje šolska vodstva pri vpisavanju.

— Pričetek šolskega leta 1922/23 na javnih mestnih meščanskih šolah ljubljanskih. Na javnih mestnih meščanskih šolah ljubljanskih prične se šolsko leto 1922/23 v četrtek dne 14. septembra 1922 s skupno sv. mašo in v petek dne 15. septembra 1922 z rednim šolskim poukom. Vpisavalo se bo v sredo dne 13. septembra 1922 od osmih do dvanajstih popoldne in od dveh do petih popoldne in sicer: Za I. mestno deško meščansko šolo v šolskem poslopiju Na prulah št. 13; za II. mestno meščansko šolo v šolskem poslopiju na Gasilski cesti št. 242; za I. mestno dekliško meščansko šolo v šolskem poslopiju na Sv. Jakoba trgu št. 1; za II. mestno dekliško meščansko šolo v šolskem poslopiju na Gasilski cesti št. 242. Vstop v I. razred meščanske šole je dovoljen le onim učencem in učenkam, ki so dovršili (le) V. šolsko leto s splošno dovoljnim uspehom. Otroci, ki ne stanujejo v Ljubljani, se načelno pri vsprejemu odklanjajo, po čemur se je ravnatelj-

stvom točno ravnati. Vse podrobnosti se poizvedo pri šolskih ravnateljstvih ob vpisovanju.

— **Pričetek šolskega leta 1922./23. na državnem moškem učiteljskišču v Mariboru.** Na tem zavodu se vrši vpisovanje v vadnico in v I. letnik v ponedeljek, dne 11. septembra. Novi gojenci v višje letnike se sprejemajo, v kolikor to dopuščajo prostori, v torek dne 12. septembra popoldne. Bivši gojenci in gojenke zavoda se vpisujejo v sredo, dne 13. septembra od 10.—11. ure.

Književnost in umetnost.

— **k Nova škola.** Časopis za socialni i kulturni život škole i učitelja. Vlasnik i urednik: Kamenko Milošević, učitelj. Svetska 1. i 2. Knjiga I. Sarajevo. Sadržaj sveske za maj-juni 1922: Članci: Prva reč od urednika. — Učitelj budućnosti od Mil. R. Majstorovića. — Školsko pitanje i država od Drag. M. Mihajlovića. — Naša pedagoška književnost od Dr. Milana Ševića. — Potreba nacionalno - građanskog vaspitanja od M. V. Matića. Koedukacija polova od Komperja. — Vaspitanje i dužnosti od dr. M. D. Popovića. — Pedagog mladosti od Komperja. — Moderne ideje o deci od A. Bineta. — Učiteljski pokret: Pensionski fond od R. Šušlića. — Novi dodaci na skupoću. — Sastanak u Mladencu. — Kulturno-prosvetni pregled: Pozorište. — Muzika. — Rad na narodnom prosvetivanju. — Prosveta. Napredak i Gajret. — Rusko-Jugoslavenske večeri. — Opšte napomene. — od J. Palavestre. — Socialni pregled po svetu: Švajcarska. — Argentinijska. — Japan. — Beleške: Pozdravi »Novoj Školi«. — Tečajevi u Pragu. — Ispiti za učitelje građanskih škola. — Knjige: Ocene i prikazi. — Odgovori uredništva.

— **ko Poverjenikom Slovenske Šolske Matice.** Blagajnik Slov. Šolske Matice je razposlal Telovadne slike k I. zvezku Pivko-Schaupove Telovadbe ter prosi tovariše poverjenike, da pobero za slike od vsakega člana po 1 Din. — Istočasno so prejeli poverjeniki nabiralne pole in položnice. Imenik članov je sestaviti v abecednem redu ter ga po zvršenem delu doposlati s pobrano članarino, ki znaša za 1922. leto 20 Din. — Veselo na delo! Naj bi ne bilo člana učiteljskega stanu ki bi ne bil član Slovenske Šolske Matice! — V Ljubljani, 28. avgusta 1922. — Pavel Plesničar, blagajnik Slov. Šolske Matice, Komenskega ulica 8.

— **k Podkrajski Računstvo za lesne obrte.** V kr. zalogi šolskih knjig in učil v Ljubljani je izšla knjiga: Podkrajski računstvo za lesne obrti mizarstvo, kiparstvo, rezbarstvo, strugarstvo kolarstvo, sodarstvo. Obsega na 187 straneh Splošni del z naukom o računskih okrajskih ter osnovne račune s celimi in desetinskimi števili ter z navadnimi ulomki. Obsežno je v tem delu posebno poglavje o merjenju geometrijskih likov in teles, ki je opremljeno tudi z risbami. Temu sledijo poglavja o novih, vrednostnih papirjih, denarnih zavodih o zavarovanju delavcev ter procentni račun. »Strokovni del« pa obsega kalkulacije, in sicer nakupne in prodajne, proračune in rentabilitetni račun. Dodatek vsebuje različne mere in uteže, novčne enote različnih držav, specifične teže raznih teles, nekaj zavarovalnih tarif naobrestitelja za dobo 1—30 let ter drugi in tretji koren štev. 1—12.000. Knjiga, ki jo je tiskarna »Sava« v Kranju prav čedno iztiskala in opremila, bode poleg istega pisatelja knjigovodstva vsem lesnim obrtnikom izvrstno služila.

Iz naše stanovske organizacije.

Iz poverjeništvu UJU v Ljubljani.

II. Glavna Skupština Udruženja Jugoslov. Učiteljstva. Na osnovu odluke Glavnog Odbora Udruženja Jugoslovenskog Učiteljstva, Glavna Skupština Udruženja Jugoslovenskog Učiteljstva održaće se u Sarajevu 20., 21. i 22. septembra tek. god. v dvorani gradske vijećnice sa ovim dnevnim redom: 1. Otvaranje Skupštine u 9. čas, pre podne. 2. Izbor potrebnih odbora, sekretara i overača zapisnika. 3. Izveštaj o radu Glavnog i Nadzornog Odbora U. J. U. 4. Pitanje o učiteljskom obrazovanju — referišu gg. Ivo Radovanović i Josip Škavić. 5. Zadaci učiteljske organizacije — referišu g. Jova P. Jovanović. 6. Glavni osnovi novog nastavnog plana i programa — referišu g. Mih. M. Stanojević. 7. Budžet Udruženja za 1922. do 1923. god. 8. Pitanja i predlozi.

Napomene. — 1. Po čl. 18. Pravila U. J. U. Glavnu Skupštinu sastavljaju:

Glavni Odbor sa Nadzornim, sva Povereništva sa njihovim nadzornim odborima, predsednici sreskih društava sa jednim biranim izaslanikom, i po 10 izaslanika iz svake pokrajine, koje izabere pokrajinska skupština. Na skupštini mogu prisustvovati i ostali članovi Udruženja sa pravom govora, ali ne i odlučivanja. Zbog toga svi učasnici sa pravom odlučivanja moraju imati legitimacije od svojih Povereništava — odnosno zbornih uprava, koje će pre početka skupštinskog rada predati g. A. Mladenoviću, članu Glavnog Odbora Udruženja.

2. I delegati i članovi Udruženja, koji žele učestvovati na skupštini, neka se pismeno neposredno prijave Povereništvu Udruženja Jugoslovenskog Udruženja u Sarajevu najdalje do 10. septembra tek. god. kako bi im se na vreme mogao osigurati stan. U prijavi neka svaki naznači da li želi hotel uz plaćanje. Posle 10. septembra Povereništvo neće biti u mogućnosti nikome da obezbedi stan. (Svaki učesnik na svome koferu odnosno paketu ima da utvrdi natpis sa jasno ispisanim svojim imenom.)

3. G. Ministar Saobraćaja odobrio je svima učiteljima-cama, članovima U. J. U. podvoz na željeznicama i parobrodima u četvrt cene. Svaki posetilac biće dužan na polaznoj stanici platiti polovinu karte i ona će mu važiti i za povratak.

Povlastica u vožnji važi od 17. do 29. septembra tek. god.

Kao dokaz da je bio na skupštini važi će mu uverenje, koje će svaki učesnik dobiti u Sarajevu.

Za sekretara, P. Mladenović član Gl. Odbora. — Predsednik Udruženja Jug. Učiteljstva Mih. Jović.

Udeleženci UJU poverj. Ljubljana naj javijo v zmislu gornjega poziva na UJU poverj. Sarajevo potom dopisnice svojo udeležbo najkasneje do 10. t. m. Kdor se vozi po južni progi naj si oskrbi polovično vozino do Siska potom prošnje (nekolekovane) na ravnateljstvo južne proge, od svoje izhodne postaje do Siska in nazaj. Kdor se udeleži skupščine, naj javi to takoi strokovnemu tajništvu UJU poverj. Ljubljana, da se mu pošlje pravočasno legitimacija za udeležbo in legitimacija za četrtinsko vozino na progi državnih železnic do Sarajeva in nazaj. Ako želi kdo kakih podrobnih informacij naj se obrne na sarajevsko poverjeništvu. UJU poverj. Ljubljana.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

— **lu Zaradi omejenega prostora** smo morali za današnje številko izpustiti celotno poročilo o pokrajinski skupščini poverjeništvu na Bledu in zelo mnogo drugega gradiva.

— **Z. v R. p. Šk. L.:** Tozadevno je najbolje, ako se obrnete direktno na »Nabavljialno zadrugo v Ljubljani« ki Vam bo pošlje štatute in Vam pojasni vse potrebno.

— **A. V. v V. ob D.:** Brez rokopisa ni mogoče izjaviti zaželenega, še manj pa se obliigirati za priobčitev.

— **E. T. v L.:** Za enkrat ni mogoče priobčiti Vašega dopisa.

— **A. Š. v Sl. B.:** Vsem ustreči ni mogoče izjaviti zaželenega, še manj pa se nego to, kar je sklenil širji svetov. UJU, da ostane prosvetna uprava v obeh oblastih v Sloveniji skupna. Ne razumemo Vašega vznemirjenja. Hvala za poduk koncem dopisa!

— **A. L. v St.:** Marsikako »grenko« mora urednik prenesti ker vsem ustreči ni mogoče. Čudimo se pa Vašim grožnjam v zadnjem dopisu. Na listu imate izrecno označeno, da rokopisov uredništvo ne vrača.

— **Volkov:** Prosimo malo potrpljenja, ker smo priobčitev morali za to številko iz tehniških ozirov preložiti.

— **I. H. v R.:** Vašega prvega dopisa, o katerem poročate, nismo prejeli. Prosimo malo potrpljenja, da nam bo čas dostupil pogledati v tozadevno literaturo.

Nove knjige in druge publikacije.

— **kpl Nova škola** izlazi jedanput mesečno. Godišnja pretplata je 32 D; polug. 16 D. Pojedini broj 3 D; dvobroj 5 D. — Pretplata se polaže unapred. Cena oglasa: cela strana 300 D; polovina 150 D; četvrtina 100 D. — Pretplatu, oglaste, pisma i rukopise treba slati na: uredništvo »Nove Škole«, Sarajevo, Kralja Petra ulica 65/I. (Kamenko Milošević).

— **kpl. »Ročni katalog« za učiteljstvo** meščanskih in osnovnih šol, za otroške vrtarice in učiteljice žanskih ročnih del in vse strokovno učiteljstvo, je pravkar izšel v Učiteljski tiskarni v Ljubljani. Obsega vse podatke za leto 1922./23. Cena

okusno vezani izdaji 7.50 Din. Prav toplo priporočamo!

— **kpl. Podkrajski Računstvo za lesne obrte.** Ljubljana, 1922. Kr. zaloga šolskih knjig in učil. Cena mehko vezani knjigi 13 Din in poltrdo vezani 15 Din.

— **kpl. V kr. zalogi šolskih knjig in učil v Ljubljani** je izšla: »Premier livre pour l'enseignement du français des jeunes filles par Aneta Potočnik«. Cena mehko vezani knjigi 5 Din, poltrdo 6 Din. Tiskala tiskarna Blaznik.

— **kpl. Zakon o zaščiti delavcev.** Izdala tiskovna zadruga v Ljubljani, 1922. Strani 70. Cena 6 Din. po pošti 50 para več. Zgoraj omenjeni zakon, ki je za obrti in industrije velevažen, je pravkar izšel in se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešernova ulica 54.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani. Odgovorni urednik: Franc Strukelj. Last in zal. UJU — poverjen. Ljubljana.

Št. 495/III.

RAZPIS UČITELJSKIH SLUŽB.

Okrajni šolski svet šoštanski razpisuje sledeča učna mesta v stalno namestitev:

1. Šoštanj, 6razr. z 4 vzp., dve službi za učitelje.

2. Velenje, 6razr. z 1 vzp., služba za učitelja.

3. Šmartno ob Paki, 4razr., služba za učitelja ali učiteljico.

4. Št. Ilj pri Velenju, 2razr. služba za učiteljico.

5. Št. Janž na Vinski gori, 2razred. služba za učiteljico.

Pravilno opremljene prošnje naj se vložijo po predpisani službeni poti do

30. septembra 1922

pri dotičnih krajnih šolskih svetih.

Okrajni šolski svet šoštanski v Slovenjgradcu, dne 1. septembra 1922.

Št. 223.

RAZPIS NADUČITELJSKE IN UČITELJSKE SLUŽBE.

Okrajni šolski svet gornjegrajski razpisuje na dvorazrednici v Novi Štifti nadučiteljsko in službo za učiteljico v stalno namestitev. Posebno pripravno za učiteljsko dvojico. Pravilno opremljene prošnje naj se vložijo po predpisani službeni poti najkasneje do

30. septembra 1922

pri podpisanim okrajnem šolskem svetu.

Okrajni šolski svet gornjegrajski v Celju, dne 1. septembra 1922.

ZAHVALA.

Iskreno se zahvaljujemo vsem prijateljem tovarišem in učencem, ki so spremili našo drago sestrico

Emo Žerjav

na zadnji poti.

Zalujoča sestra in brata.

Učiteljski zbor I. mestne osn. deklishe šole naznanja smrt predrage tovarišice gđe.

Eme Žerjav

mestne učiteljice.

Priljubljeni tovarišici trajen spomin! —

UČITELJSKA TISKARNA

LJUBLJANA

je najmoderneje urejena in izvršuje vsa tiskarska dela od najpreprostejšega do najmodernejšega.

Tiska šolske, mladinske, leposlovne in znanstvene knjige. — Ilustrirane knjige v eno- ali večbarvnem tisku. — Brošure in knjige v malih in tudi največjih nakladah. — Časopise, revije in mladinske liste.

Okusna oprema ilustriranih katalogov, cenikov in reklamnih listov.

LASTNA TVORNICA ŠOLSKIH ZVEZKOV.

Šolski zvezki za osnovne in srednje šole. Risanke, dnevniki in beležnice. **NOVO!** Zvezki za okroglo pisavo št. 1, 2, 3. **NOVO!**

UČITELJSKA KNJIGARNA

prodaja slovenske znanstvene, strokovne, leposlovne, pripovedne in mladinske knjige; dalje knjige za osnovne šole, srednje in obrtne šole; zaloga vsakovrstnega papirja, pisalnih, risalnih in šolskih potrebščin in učil; razglednice, umetne in pokrajinske v veliki izbiri.

Oglejte si naš razstavni prostor na Ljubljanskem velesejmu, paviljon „E“, šte. 3!